
   
โดย ดร.ธนา  พูนทรัพยสวัสดิ์ (พี่คิด)

ขอ 

   
โดย ดร.ธนา  พูนทรัพยสวัสดิ์ (พี่คิด)

ขอ 

 ⌫   
  

(ขอสอบ O-NET ป 2549, 2 คะแนน)
ปาจุเริ่มขายขนมครกในวันที่ 3 มกราคม ในวันแรกขายไดกําไร 100 บาท
และในวันตอๆ ไปขายไดกําไรเพิ่มขึ้นจากวันกอนหนาวันละ 10 บาททุกวัน
ขอใดตอไปนี้เปนวันที่ของเดือนมกราคมที่ปาจุขายไดกําไรเฉพาะในวันนั้น
เปนเงิน 310 บาท

1.  วันที่ 24 2.  วันที่ 25 3.  วันที่ 26 4.  วันที่ 27

(วิธีทํา)
กําไรของปาจุในแตละวันเรียงเปนลําดับเลขคณิต
โดยมี 100a1 =  และ 10d +=  ดังนั้น
สมการลําดับเลขคณิตพจนที่ n คือ 10)1n(100an −+=
แทน 310an =  จะได 10)1n(100310 −+=  ดังนั้น n = 22

1a  คือวันที่ 3 มกราคม ดังนั้น 22a  คือวันที่ 24 มกราคม
ไมเทากับ 3 + 22 = 25 นะ เพราะเราเริ่มนับวันที่ 3 เปนลําดับพจนที่ 1
ตอบตัวเลือกที่ 1

(ขอสอบ O-NET ป 2549, 2 คะแนน)
ถาผลบวกและผลคูณของสามพจนแรกของลําดับเลขคณิตที่มี d เปนผลตาง
รวม เทาดับ 15 และ 80 ตามลําดับ แลว d2 มีคาเทากับขอใดตอไปนี้

1.  1 2.  4 3.  9 4.  16

(วิธีทํา)
สมมุติใหพจนที่ 2 เปน a2 ดังนั้น daa 21 −=  และ daa 23 +=
จากโจทยบอกวา 15aaa 321 =++
แทนคาตัวแปร 15)da(a)da( 222 =+++−
แกสมการหมูๆ จะได  5a2 =
จากโจทยบอกอีกวา 80a.a.a 321 =
แทนคาตัวแปร 80)d5.(5).d5( =+−

16
5

80d25 2 ==−  ดังนั้น 9d2 =

ตอบตัวเลือกที่ 3
 ⌫   
   



   
โดย ดร.ธนา  พูนทรัพยสวัสดิ์ (พี่คิด)

ขอ 

 ⌫   
  

   
โดย ดร.ธนา  พูนทรัพยสวัสดิ์ (พี่คิด)

ขอ 

 ⌫   
  

(ขอสอบ O-NET ป 2549, 2 คะแนน)
ถาขอมูลชุดหนึ่งประกอบดวย 10, 12, 15, 13 และ 10
ขอความในขอใดตอไปนี้เปนเท็จ
1.  มัธยฐาน เทากับ 12 2.  ฐานนิยม นอยกวา 12
3.  ฐานนิยม นอยกวา คาเฉลี่ยเลขคณิต  4.  คาเฉลี่ยเลขคณิต มากกวา 12

(วิธีทํา)
เรียงลําดับขอมูลจากนอยไปมาก เปนดังนี้  10, 10, 12, 13, 15
“ฐานนิยม” คือ ขอมูลที่มีความนิยม(มีการกลาวซ้ํา)มากที่สุด
สําหรับขอมูลชุดนี้ ฐานนิยม เทากับ 10
“มัธยฐาน” คือ คาของขอมูลที่ตําแหนงตรงกลาง
สําหรับขอมูลชุดนี้ ตําแหนงตรงกลางคือตําแหนงที่ 3 มัธยฐาน เทากับ 12

“คาเฉลี่ยเลขคณิต” เทากับ 12
5

1513121010
=

++++

ดังนั้นขอความที่เปนเท็จ คือตัวเลือกที่ 4
ตอบตัวเลือกที่ 4

(ขอสอบ O-NET ป 2549, 2 คะแนน)

คาของ x ที่สอดคลองกับสมการ 4

x4x

4
22

2
=  เทากับขอใดตอไปนี้

1.  2 2.  3 3.  4 4.  5

(วิธีทํา)

บรรทัดที่ 1 42

x42x2
1

)2(
2)2( =

บรรทัดที่ 2 8x42

2x

22 −=
* เลขชี้กําลังของทั้งสองขางของสมการตองเทากัน ดังนั้น

บรรทัดที่ 3 8x4
2

x2
−=

บรรทัดที่ 4 016x8x2 =+−

บรรทัดที่ 5 0)4x( 2 =−  ดังนั้น 4x =
ตอบตัวเลือกที่ 3



       
โดย ดร.ธนา  พูนทรัพยสวัสดิ์ (พี่คิด)

สอบ O-NET ป 2549, 2 คะแนน)
อบชุดหนึ่งมีสองตอน โดยตอนที่ 1 มี 5 ขอ ใหเลือกตอบวาจริงหรือเท็จ
ที่ 2 มี 5 ขอ เปนขอสอบปรนัยแบบ 4 ตัวเลือก ถาตองตอบขอสอบ
ี้ทุกขอ จะมีวิธีตอบที่แตกตางกันทั้งหมดเทากับขอใดตอไปนี้   
2 x 54 วิธี 2.  25 x 54 วิธี 3.  25 x 45 วิธี 4.  52 x 45 วิธี

ํา)
อบตอนที่ 1 มี 5 ขอ แตละขอผูเขาสอบมี 2 ทางเลือก (จริงหรือเท็จ)
ั้น  จํานวนวิธีในการตอบคําถามที่แตกตางกัน
ับ  2 x 2 x 2 x 2 x 2 = 25 วิธี
อบตอนที่ 2 มี 5 ขอ แตละขอผูเขาสอบมี 4 ทางเลือก
ั้น  จํานวนวิธีในการตอบคําถามที่แตกตางกัน
ับ  4 x 4 x 4 x 4 x 4 = 45 วิธี
โดย ดร.ธนา  พูนทรัพยสวัสดิ์ (พี่คิด)

ขอ  ขอ (ขอสอบ O-NET ป 2549, 2 คะแนน)
เมื่อพิจารณาผลการสอบของนักเรียน 39 คน พบวาเปอรเซ็นไทลที่ 25
ของคะแนนสอบเทากับ 35 คะแนน และมีนักเรียน 30 คน ทําคะแนนได
นอยกวาหรือเทากับ 80 ถามีนักเรียนที่สอบได 35 คะแนนเพียงคนเดียว
แลวจํานวนนักเรียนที่สอบไดคะแนนในชวง 35-80 คะแนน เทากับขอใด
1.  18 คน 2.  19 คน 3.  20 คน 4.  21 คน

(วิธีทํา)
สมมุติวาขอมูลที่โจทยใหมาอยูในรูปของ Ungroup Data
ตัวแทนขอมูลทั้งหมด ใช N + 1 = 39 + 1 = 40 …เพราะมันลงตัว

ตําแหนง 25P เทากับ 10)40(
100
25

= มีคาเทากับ 35 คะแนน

ตําแหนง P เทากับ 30)40(75
= มีคาเทากับ 80 คะแนน

(ขอ
ขอส
ตอน
ชุดน
1.  5

(วิธีท
ขอส
ดังน
เทาก
ขอส
ดังน
เทาก
 ⌫   
  

75 100
จํานวนนักเรียนที่ทําคะแนนในชวง 35-80 คะแนน
เทากับ  จํานวนนักเรียนในตําแหนงที่ 10 ถึง 30 มีจํานวนเทากับ 21 คน
ตอบตัวเลือกที่ 4

ผูเขาสอบทําขอสอบตอนที่ 1 เสร็จแลวตองทําขอสอบในตอนที่ 2 ตอ
เปนการทํางานที่ตองกระทําตอเนื่อง…ตองใช “กฎการคูณ”
คําตอบทั้งหมด เทากับ 25 x 45 วิธี
ตอบตัวเลือกที่ 3
 ⌫   
   



       
โดย ดร.ธนา  พูนทรัพยสวัสดิ์ (พี่คิด)

สอบ O-NET ป 2549, 3 คะแนน)
การในขอใดตอไปนี้เปนจริง

3006001000 103 << 2. 3001000600 1023 <<
1000300600 210 << 4.  6001000300 3210 <<

ํา)
ําใหการเปรียบเทียบงายขึ้น เราจะเทคลอคฐานสิบใหกับแตละเทอม
00 เทคลอคฐานสิบ
  301)301.0(10002log10002log 1000 ===
0 เทคลอคฐานสิบ

600
โดย ดร.ธนา  พูนทรัพยสวัสดิ์ (พี่คิด)

ขอ  ขอ (ขอสอบ O-NET ป 2549, 3 คะแนน)
กําหนดให a, b เปนจํานวนจริงใดๆ  ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1.  ถา a < b แลว a2 < b2

2.  ถา a < b < 0 แลว ab < a2

3.  ถา |a| < |b| แลว a < b
4.  ถา a2 < b2 แลว a < b

(วิธีทํา)
ขอ 1. ผิด ถาเราแทน a, b ดวยจํานวนจริงลบ
ขอ 3. ผิด ถาเราแทน a, b ดวยจํานวนจริงลบ
ขอ 4. ผิด การแกอสมการโดยการถอดรากที่สองทั้งสองขาง

(ขอ
อสม

1.  2

3.  3

(วิธีท
เพื่อท

102
จะได

603
 ⌫   
  

 ⌫   
  

ตัวแปรตองติดคาสัมบูรณ
เนื่องจากตัวเลือกที่ 1, 3 และ 4 ผิด
ดังนั้นคําตอบที่ถูกตอง คือ ตัวเลือกที่ 2 (มันสมบูรณโดยตัวมันเอง)
จํานวนจริงลบ  คาและขนาด จะมีแนวโนมตรงขามกัน
จํานวนจริงบวก คาและขนาด จะมีแนวโนมตามกัน
ตอบตัวเลือกที่ 2

จะได  )48.0(6003log6003log == ผลลัพธไมถึง 300
30010 เทคลอคฐานสิบ

จะได  300)00.1(30010log30010log 300 ===

เรียงลําดับจากนอยไปมาก จะได  1000300600 2103 <<
หมายเหตุ  ลอคฐานสิบเปนฟงกชันเพิ่ม แนวโนมของคาไมเปลี่ยนแปลง
ตอบตัวเลือกที่ 3



   
โดย ดร.ธนา  พูนทรัพยสวัสดิ์ (พี่คิด)

ขอ 

 ⌫   
  

   
โดย ดร.ธนา  พูนทรัพยสวัสดิ์ (พี่คิด)

ขอ 

 ⌫   
  

(ขอสอบ O-NET ป 2549, 3 คะแนน)

ให  I แทนเซตของจํานวนเต็ม และ








≤
−
−−

∈=
3
2

|1x|
1|1x||IxA

จํานวนสมาชิกของเซต A เทากับขอใดตอไปนี้
1.  4 2.  5 3.  6 4.  7

(วิธีทํา)

บรรทัดที่ 1
3
2

|1x|
1|1x|
≤

−
−−

…สวนตองไมเปนศูนย 0|1x| ≠−  ดังนั้น x ≠ 1
บรรทัดที่ 2 ( ) |1x|21|1x|3 −≤−−  …คูณไขวได
บรรทัดที่ 3 |1x|23|1x|3 −≤−−
บรรทัดที่ 4 3|1x| ≤−
บรรทัดที่ 5 31x3 ≤−≤−
บรรทัดที่ 6 4x2 ≤≤−  …จากบรรทัดที่ 1 เราได x ≠ 1
ดังนั้น  A = { -2, -1, 0, 2, 3, 4 }, n(A) = 6
ตอบตัวเลือกที่ 3

(ขอสอบ O-NET ป 2549, 3 คะแนน)
ถา x = sin 65o แลว อสมการในขอใดตอไปนี้เปนจริง

1.  
x1

xxx
2

2
+

<< 2.  2

2

x1
x

x1
xx

+
<

+
<

3.  2

2
2

x1
xxx
+

<< 4.  xx
x1

x 2
2

2
<<

+
(วิธีทํา)

ooo 906560 <<  แสดงวา ooo 90sin65sin60sin <<

165sin
2
3 o <<  แสดงวา 165sin85.0 0 <<

เราประมาณให sin 65o = 0.9 …คาที่ไดจากเครื่องคํานวณคือ 0.91
ดังนั้น 9.0x = , 81.0)9.0(x 22 ==

9.01
9.0

x1
x

+
=

+
 ผลลัพธนอยกวา 0.5

81.01
81.0

x1
x

2

2

+
=

+
 ผลลัพธนอยกวา 0.5

ดังนั้น  ตัวเลือกที่ 4 มีการลําดับคาที่ถูกตอง
ตอบตัวเลือกที่ 4


